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Elmélet

[ Normdlss, standardizdlds | Legyen X~ N(m, o). Ekkor
AN, 1) P(—2)=1-@(z); @ '(¢g)=-2'(1-q),0<q<L

[ Véges sok fiiggetlen val. viltozo dsszege | Legyenek X1, ..., X, X és Y fiiggetlen val. véltozok.

X1 ~ Ind(p), ..., Xp ~Ind(p) = X1 + ... + X;, ~ Bin(n, p)

e X ~ Bin(n,p), Y ~ Bin(m,p) = X +Y ~ Bin(n + m, p)

X1 ~ Geo(p), ..., Xp, ~ Geo(p) = X1 + ... + X, ~ NegBin(n,p)

o X ~Poi(A1),Y ~Poi(A2) = X +Y ~ Poi(A\ + A2)

e X ~ N(my,0?),Y ~ N(mg,03) = X +Y ~ N(my +ma,0} +03)

[ Markov-egyenl&tlenség: | Legyen g : R — R monoton nové fiiggvény, X > 0 val.vdltozd, € > 0 tetszGleges. Tegyiik
fel, hogy létezik az E(g(X)) véarhato érték.

Ekkor P(X > <) < P(g(X) > g(e)) < “u .
Spec.,hag(z) =z =P(X >¢) < EX)

)

Tegyiik fel, hogy az X valdszinfiségi valtozonak véges a szérasnégyzete. Ekkor

[ Csebisev-egyenldtlenség:] P(|X — EX| > ¢) < DZ(ZX)
Legyen X1, Xo, ... valosziniségi valtozok sorozata.
[ 1 valészintiségii konvergencia:] X,, =3 X I valdsziniiséggel, ha P({w : X, (w) "=° X(w)}) = 1.
n—oo

[ Sztochasztikus konvergencia: | X,, "=3 X sztochasztikusan, ha Ve > 0 esetén P(|X,, — X| > &) =3 0.
[ Gyenge konvergencia: | X, '"—> X gyengén, ha az eloszlasfiiggvényeikre F,(z) "—> F(z) F minden
folytonossagi pontjaban.

[ Nagy szdmok torvénye (NSZT):] Legyenek X, Xo, ... i.i.d. val. véltozék, EX; = m < oc.

— 2 s 2
Ekkor &1tetXn "5 1y ] valgszintiséggel.

[ Centrélis hatdreloszlds tétel (CHT):] Legyenek X1, Xo, ... i.i.d. val. valtozék, EX; = m, D?(X;) = 02 < 0.
Ekkor W "Z°N(0,1) gyengén, azaz P (W < x) "I B(x).

Feladatok

1. (7. feladatsor, 4-es feladat) Legyen X standard normadlis eloszldsd. Adjuk meg

a) Y =eX
b) YV = X2

stirliségfiiggvényét és véarhato értékét. P(Y<1)=?

2. (7. feladatsor, 5-6s feladat) Legyen X egyenletes eloszldst az (1,4) intervallumon Szamitsuk ki (X — 1)? vérhaté
értékét.
X

3. (7. feladatsor, 6-0s feladat) Legyen X exponencidlis eloszldsi A = 1 paraméterrel. Adjuk meg 1 — e~ sfirliségfiigg-

vényét és varhato értékét.
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4. (7. feladatsor, 7-es feladat) Tegyiik fel, hogy az egyetemistdk IQ teszten elért eredménye normadlis eloszldsd 105
varhat6 értékkel és 10 szordssal. Mi a valdszindsége, hogy valaki 120-nél tobb pontot ér el a teszten?

5. (7. feladatsor, 8-as feladat) Tegyiik fel, hogy egy tdbla csokolddé tomege normalis eloszldsi 100g vérhaté értékkel és
3g szérassal, valamint, hogy az egyes tablak tomege egymastdl fiiggetlen. Legalabb hany csokolddét csomagoljunk
egy dobozba, hogy a dobozban levd tdblak atlagos tomege legalabb 0.9 valdszinliséggel nagyobb legyen 99.5 g-nal?

6. Legaldbb hiany embert kell megkérdezni egy kozvélemény-kutatdsndl, ha egy adott part timogatottsagat legalabb 95%-
os valdszintiséggel 0.01-ndl kisebb eltéréssel szeretnénk megbecsiilni? Szamoljunk egyrészt a Csebisev-egyenlStlenséggel,
mdsrészt a normélis eloszldssal.

7. Legyen X,, n-paraméterti Poisson-eloszldsu val6szintiségi véltozé. Mihez tart P(X,, < n — y/n), han — o0?

8. Legyenek X,,,n > 1 exponencidlis eloszlasu, fliggetlen valészintiségi valtozok (A paraméterrel). Mihez konvergal és
milyen értelemben n — oo esetén a kovetkezd sorozat:

eX1 _|_eX2_|_,,,+eXn
n

9. Mihez tart és milyen értelemben n darab szabdlyos kockadobds mértani kdzepe?

10. Mutassuk meg, hogy a konstanshoz vald eloszldsbeli konvergencidbdl kovetkezik a sztochasztikus konvergencia.

Hazi feladat
1. a) Mennyi garancidt adjunk, ha azt szeretnénk, hogy termékeink legfeljebb 10%-at kelljen garanciaid6n beliil javitani,
ha a késziilék élettartama 10 év varhat6 értékd és 2 év szérdst normalis eloszldssal kozelithet6?
b) A Markov-egyenl6tlenség haszndlatdval adjunk felsd becslést annak a valdszintiségére, hogy 1000 szabdlyos
pénzfeldobésbol legaldbb 600 fej jott ki. (Haszndljuk a g(z) = z és g(z) = (2)” transzform4l§ fiiggvényeket.)
2. a) Legyen X,, n-paraméter(i Poisson-eloszldsd. Mihez tart P(X,, < n),han — co?

b) Legyen X,, (n, p,)-paraméterti binomidlis eloszldsd. Mihez tart % hap, =pésn — oo0?



